



西南商报

冬奥·文旅 08

2022年2月15日

责任编辑 余溪 版式 肖琴 校对 颜国武

关注冬奥会 一起向未来

基础设施建设、通信技术等领域新亮点层出不穷

冬奥会为城市发展注入新动力

自2015年申办成功至今，北京冬奥会为城市发展带来诸多新变化。基础设施建设、通信技术等领域新亮点层出不穷，京津冀一体化程度不断加深，冰雪产业加速发展，绿色成为城市的鲜亮底色……城市发展充分共享冬奥机遇，也吸引国际社会积极关注。

城市发展水平迈上新台阶

京礼高速直达赛区核心区，京张高铁直达延庆城区，场馆建设和交通路网不断完善……北京冬奥是一项项建设成果，极大提升城市建设水平，推动文化、体育和旅游产业深度发展。

“北京冬奥会的每个赛区都像一个加速器，有力带动地区发展。”国际奥委会企业和可持续发展总监玛丽·萨鲁瓦感慨道。她注意到，近年来，河北省张家口市成为中国最受欢迎的冬季运动场所聚集地之一，延庆也增加不少文化场馆丰富民众生活，为城市实现发展转型和繁荣提供了契机。

巴基斯坦国立科技大学中国研究中心副主任泽米尔·阿万曾长期在北京工作，一直关注北京冬奥会进展。首钢园区利用充满时代感的工业遗存，打造独具特色的冬奥赛场，同时初步形成科技产业集聚区，成为北京新的城市地标。“这是近年来中国产业转型发展成果的生动展示，体现了城市建设创新。举办北京冬奥会，描绘了城市发展新画卷。”阿万表示。

俄罗斯作家、汉学家尤里·宜刘新曾在华工作20年。在他看来，北京冬奥会筹办期间，移动支付、数字化服务和通信技术等进一步发展，道路交通设施愈加完善，人工智能等创新产品为发展提供了强大动力，将城市面貌提升到新高度。

美国新墨西哥州立大学历史学教授肯尼思·哈德森表示，北京冬奥会促进了5G等技术广泛应用，京张高铁等开通进一步完善了中国路网系统。“新基础设施建设带来新机遇，为城市发展注入新动力。北京冬奥会闭幕后，京张高铁将继续发挥重要作用，让当地居民受益。”

京津冀协同发展进入新阶段

冰天雪地也是金山银山。2019年12月30日，世界上首条时速350公里的智能高铁——京张高铁正式通车，张家口正式进入京津冀“一小时经济圈”，北京与张家口市崇礼区之间原先3个多小时的车程缩短为50分钟。乘上冬奥快车，崇礼的冰雪产业发展迎来重要机遇，从大山里的小镇，成为全球聚焦的滑雪胜地，并于2019年退出贫困县序列。如今，张家口每年的滑雪人次从20万增加到200万以上，京津冀一体化发展辐射作用更明显。

崇礼的发展，让比利时财经杂志《走进比利时》总编辑弗朗索瓦·曼森感触颇深。几年前，她曾到访张家口，当时这座城市在比利时并不出名。现在她发现，身

边许多朋友都了解张家口，还想去崇礼滑雪。“崇礼通过北京冬奥会打响了国际知名度，成为张家口的新名片。”曼森由衷感叹，冰雪旅游产业的迅速发展，有效推动当地发展振兴。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩表示，北京冬奥会点亮京津冀区域一体化发展新机遇，带动基础设施、体育、休闲旅游等产业协同发展。“北京冬奥会体现了区域一体化发展理念，是中国经济高质量发展的重要驱动力。北京冬奥会闭幕后，京张高铁将继续发挥重要作用，让当地居民受益。”

“北京冬奥会的举办，标志着中国地区协同发展迈入新阶段。”南非国民议会事务主席弗里克表示，京张高铁的开通进一步提升了北京和周边地区的联通性，也带动张家口地区建设世界级高水准的冰雪场馆及设施，大大加速北京周边地区的整体发展。

阿联酋《宣言报》网站专门刊文介绍了京张高铁运行。文章指出，京张高铁连接了北京和张家口赛区，新型奥运版复兴号动车组还配备了多项智能环保设备，成为北京冬奥会以及北京同周边地区的交通“大动脉”。

韩国《亚洲经济》报道，随着投资增加和基础设施的完善，张家口坚持生态优先，推进绿色发展，经济发展获得新动力，成为中国冬季运动产业的聚集地和旅游胜地。冬奥会结束后，相关产业仍将维持乐观增长。

可持续未来呈现新前景

在北京冬奥会筹办过程中，实现绿色低碳、积极参与冰雪运动等理念也融入城市建设及民众生活，可持续发展获得了新动力。

“绿色低碳理念体现在北京冬奥会很多细节处。”加拿大高山滑雪运动员布罗迪·西格在接受记者采访时表示，在冬奥村，很多设施器具使用了环保材料，能有效减少碳排放和污染，令人赞叹。从场馆建设到垃圾分类，北京冬奥会推动绿色低碳理念更加深入人心，将助推城市绿色可持续发展。

库恩表示，2020年京津冀三地单位GDP能耗均较几年前大幅下降。在绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念带动下，绿色发展指数、创新发展指数、共享发展指数都将成为衡量中国城市发展水平的新标准。

在华生活期间，宜刘新时常参与冬季运动。他看到，北京及周边地区新建不少滑雪场，场地设施、服务水平和住宿配套设施都在不断完善。“北京冬奥会结束后，这些滑雪运动设施继续服务普通民众健身需求，将带动更多年轻人积极参与冬季运动。”

萨鲁瓦表示，延庆和张家口地区因北京冬奥会获得巨大发展。她相信，北京冬奥会的积极影响还将进一步扩大，推动当地旅游业繁荣发展，创造更多就业岗位。

据人民日报



古
镇
年
味
浓

周德志

古镇的年味要从腊月赶场置办年货说起，每当年关将近的农历腊月二十前后，古镇周边四乡八里的群众便纷纷汇集到四川省西昌市礼州镇乡场上，忙着购买洒水、干杂、食材、水果等各种年货物品。整个集市天天都是人群摩肩接踵，东西南北的各条主街道上到处都涌满了人，售卖者的高声吆喝声，购买者的讨价还价声彼此交织在一起不绝于耳，给人以非常繁忙和热闹的感觉。

这个时候的街市上最引人注目的要数红红火火高挂起红灯笼和大红福字的售卖春联、年画的摊位了，这里时常挤满了购买春联、红灯笼、中国结和各种福字喜庆年品的顾客，走了一批又来一批。人们忙着精心地挑选自己心仪的货品，根本不用计较价格，只要能找到自己满意的东西，脸上顿时绽满了欢心的笑容。

“爆竹声声一岁除，总把新桃换旧符”，要过年总免不了家家户户都要照例张贴春联、福字，更换门神年画。在除夕团年宴开饭前，每家每户都要把这些迎春纳福的对联和年画先贴上，待丰盛的年夜饭菜做好满满地端放在桌上，一家人才开始围坐在一起，慢慢地打开酒水饮料欢欢喜喜和和美美地团年。

千年礼州古镇得天独厚，物华天宝，土地肥沃，出产丰富，是古代南方丝绸之路上的重要驿站。这里因为长达千年的兴盛繁荣和民间频繁往来的商业交易积淀，长期以来粮食、牲畜、肉食、蔬菜、水果、杂货等生活用品都非常丰富，而且价格一直都比较低廉，给当地众多老百姓提供了必要的生活保障，养育了居住在这一方水土上的人民群众。

小镇里售卖的物品可谓琳琅满目，应有尽有，销售价格确实比较便宜。大年二十九这天，我徜徉在青石板铺成的街道上闲逛，一个人慢慢地品味着古镇上熟悉的浓浓年味。当我漫步走到热闹的火场坝附近“西礼渠”桥头时，恰好看见有一个街边摊位正在售卖热气腾腾的“年糕”，一问价格，“两元钱一个”，我觉得比较便宜，一下就买了20个提起回家。到了乡下家里，我把这种用老玉米棒外壳包裹，由糯米磨成细粉状晒干以后再加上适量的水、红糖、芝麻、葵瓜子仁等简易食材，用旺火蒸熟的香喷喷黄褐色的米糕及时分享给前来团年的家人和亲戚品尝，每一个人吃到嘴里都感觉“年糕”非常香酥可口，味道悠长，剩下没有分完的几个也被家住越西的亲戚满心欢喜地包围全部带回家去。这仅仅是我偶然遇到购买的一种最简单的食品，其实古镇还有许多价廉物美的食品，如油糕、油茶、凉粉、凉面、冰粉等，只是要等到异地和远方的客人来到这里亲自购买一次，才会有切身的感受和体会。

由于受新冠疫情和凉山州森林草原防灭火特殊情况的影响，过大年古镇和其它地方一样，不允许举办大型庙会、文艺演出等群体性聚集活动和燃放烟花炮竹，但古镇千年文化传承下来的传统年味仍然十分浓厚。2022新年第一天，虽然连续两年没有了昔日万人攒动热闹无比的庙会和文艺演出娱乐活动，但古镇的居民和周边的村民还是热情不减，依然冒着淅淅沥沥的春雨，在南街、北街主街道路的“城门洞”“钟鼓楼”“火场坝”逛上一转，体会一下过大年的感觉，品味一回家乡浓浓的年味。

古镇不大，街巷也不多，只要花上个四、五十分钟就能完整地转上一圈，男士们会邀约上情趣相投的几名好友信步来到位于南、北老街的“仙聊居”“谈天阁”“友谊茶园”等茶馆，高声地叫店老板泡上几杯浓香馥郁的茉莉花茶。蒙山绿茶和雷波青茶开始大半天的高谈阔论，慢悠悠地品味着“听茶时光”，一些爱好棋牌娱乐的人士则邀三四伙聚拢围搓起了麻将和打起了大贰牌九。古镇及周围的居民最懂得享受惬意的生活，他们知道自己辛苦劳作和操持家庭事务一年时光，要在春节这个舒适、安逸的日子里，尽情地释放各方面压力，享受过年给大家带来的美好时光，为新的一年创造家庭幸福生活续上生生不息、奋发向上的强劲力量。看到此情此景，我情不自禁地联想到：岁月匆匆飞逝去，四季交替又一年，古镇居民在平日里辛勤忙碌，在过年时自在、悠闲，就这样有张有弛，有急有缓，日复一日，年复一年，把简单的生活过得有滋有味，好日子一年胜过一年，这正如古镇上一户人家张贴的春联书写的那样：“迎新春万事如意，贺佳节百福呈祥！”

古镇不大，街巷也不多，只要花上个四、五十分钟就能完整地转上一圈，男士们会邀约上情趣相投的几名好友信步来到位于南、北老街的“仙聊居”“谈天阁”“友谊茶园”等茶馆，高声地叫店老板泡上几杯浓香馥郁的茉莉花茶。蒙山绿茶和雷波青茶开始大半天的高谈阔论，慢悠悠地品味着“听茶时光”，一些爱好棋牌娱乐的人士则邀三四伙聚拢围搓起了麻将和打起了大贰牌九。古镇及周围的居民最懂得享受惬意的生活，他们知道自己辛苦劳作和操持家庭事务一年时光，要在春节这个舒适、安逸的日子里，尽情地释放各方面压力，享受过年给大家带来的美好时光，为新的一年创造家庭幸福生活续上生生不息、奋发向上的强劲力量。看到此情此景，我情不自禁地联想到：岁月匆匆飞逝去，四季交替又一年，古镇居民在平日里辛勤忙碌，在过年时自在、悠闲，就这样有张有弛，有急有缓，日复一日，年复一年，把简单的生活过得有滋有味，好日子一年胜过一年，这正如古镇上一户人家张贴的春联书写的那样：“迎新春万事如意，贺佳节百福呈祥！”



手绘“冬奥”为中国健儿加油

2月13日，新疆出入境边防检查总站北疆边防大队组织民警开展“助力冬奥·为中国健儿加油”主题手绘漫画活动。

活动期间，民警利用工作之余，通过书法、漫画等形式为冬奥健儿喝彩，为他们点赞，一幅幅作品里饱含着移民管理警察的祝福，祝愿中国运动健儿在冬奥赛场上取得佳绩，祝伟大的祖国越来越强大！

通讯员 石晓坤 杨帅 摄



我在家乡过春节



中午，满桌的饭菜让我们欣喜不已。我们家的“年午饭”在举起酒杯、互道祝福中正式开始了。桌上的菜太丰盛了：肥瘦参半的香肠，热腾腾的腊排骨……最引人注目的是我们家的“大厨师”——爸爸烹调的鱼。桌上那碗鲜橙汁，紧紧地吸引着我的双眼。饭桌上特别要注意的是，每个人都要看好自己的碗筷，不能把碗打碎或者让筷子掉在地上。吃完丰盛的午饭，亲朋好友便吆喝着“快出来耍咯。”麻将、扑克、喝茶成为了大家主要的娱乐方式。

在乡下的傍晚，虽难见小时候每家每户房顶上的烟图，但那些零散分布在山脚飘动起来的缕缕炊烟，从老房子里飘出来的柴火饭菜的香味儿，笼罩着这宁静祥和的村庄。到了除夕时，人们早早地洗好了澡穿上新衣服团聚在一起吃团圆饭。这里面鸡鸭是不可少的，有小孩喜欢的肉丸子……一家人好不热闹。屋里热闹了，外边儿也不闲着。不一会儿，便是响起了鞭炮声，这声音不仅响，而且连绵不断，似乎是在提醒着人们今晚要守岁。正月初一至十五都是奔波之日，大街上都是鞭炮声和小孩的欢呼声。正月间要去向每一家亲戚拜新年、话祝福。小时候，我们家直接从初一走到十五，连做

『冬奥会』主题列车亮相成都地铁



本报记者 李艳 文/图

年饭、压岁钱、贴福字、贴年画、燃爆竹、祭祖等都成了春节的标志。年，从腊月开始。腊月一到，年轻悄悄地就来了。都说腊月是最繁忙之时，果不其然，一月之内要大扫除、置年货、准备过年的食物用品……每家都不例外。

我的老家在德阳市中江县。家乡的冬天，没有北方的鹅毛大雪，也没有南方的艳阳满天，但年味却充斥着小县城的大街小巷。腊月二十六晚上，在回家的路上，那早早在房屋外的灯笼透出的灯光，温暖着过年回家“游子”的心。

今年腊月二十九，最是热闹。

“明天早点起来，不能睡懒觉。”腊月二十八晚上，爸妈便多次提醒。记忆中，从大年三十开始，几乎没有睡觉可睡，年年都能听见爸爸喊：“下来吃饭了。”每年过年，家乡有上山祭祖的习俗，每家每户一早吃完早饭便提着准备好的物品出门。除此之外，每逢年末岁初，人们还会选择到寺庙祈求新年平安吉祥。

在我的老家，“年午饭”比年夜饭更丰盛。祭祖结束后回到家，爸妈就开始了一天的忙碌。他们将提前准备好的肉菜拿出来整理，细心挑选，冲洗鸡鸭……慢慢的，空气中便传来了菜香，老远就能闻到。

四川竹林风景线建设提档升级 新创建A级竹旅游景区4个

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省林业和草原局产业处获悉，“十四五”开局之年，四川省高质量发展竹产业，建设美丽竹林风景线，筑牢长江上游生态屏障，推进乡村振兴。2021年，全省竹产业呈现出基础牢、后劲足、效益高的良好态势。

竹业综合产值持续增长。全省实现竹产业综合产值887.1亿元，其中一、二、三产产值分别达到185.7亿元、393.1亿元和308.3亿元，分别较上年增长23%、17.4%、21.9%和28.2%。成都、广元、达州、巴中4市竹产业综合产值增速超过30%。

现代竹产业基地提质增效。全年新造竹林17万亩，改造竹林42万余亩，竹林面积稳定在1800万亩以上。

新增现代竹产业基地71万亩，总量达到1023万亩。

产品加工转化显著提高。现有涉竹初加工点2000余个、精深加工企业400余家。全年加工竹笋50余万吨，生产竹片竹条900万吨、竹浆及纸制品230万吨、竹家具1440万件、竹编及竹工艺品830万件、竹人造板23万立方米、竹地板44万平方米，竹产品加工转化率达到71%，比上年提升了“川竹”知名度和国际影响力。